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Анализ работы библиотеки  МАОУ СОШ №6 за 2020-2021 учебный год
Школьная библиотека — это первый информационный центр для наших учащихся. Именно здесь приобретаются навыки самостоятельного поиска, критической оценки полученной информации, сравнения информации, полученной из различных источников: как из традиционных (книги, журналы, газеты), так и из нетрадиционных.
      Библиотека МАОУ СОШ №6 в течение 2020-21 учебного года прививала в учащихся потребность в постоянном самообразовании, воспитывала ответственность, уделяла внимание пропаганде литературы в помощь школьным программам. А также развивала и поддерживала в детях привычку и радость чтения и учения, потребность пользоваться библиотекой в течение всего учебного периода.
Библиотека работает по плану, утвержденному администрацией школы. Основными направлениями деятельности библиотеки являются:
-обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путем библиотечного информационно-библиографического обслуживания учащихся и педагогов;
-обучение читателей пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и умению оценивать информацию;
-формирование эстетической, экологической культуры и интереса к здоровому образу жизни. 
     В прошедшем учебном году целями работы школьной библиотеки были:
  1.создание единого информационно-образовательного пространства ОУ; организация комплексного библиотечно-информационного обслуживания всех категорий пользователей, обеспечение их свободного и безопасного доступа и информации, знаниям, идеям, культурным ценностям;
  2. воспитание гражданского самосознания, помощь в социализации обучающихся, развитии их творческих способностей;
   3. организация систематического чтения.
    Исходя из этих целей, и руководствуясь Законами Российской Федерации «О библиотечном деле», «Положением о школьной библиотеке» перед школьной библиотекой были поставлены следующие задачи:
  - обеспечение учебно-воспитательного процесса учебно-методическими пособиями, работа по сохранности фонда;
   - обучение читателей навыкам самостоятельного пользования всеми библиотечными ресурсами библиотеки;
  - совершенствование традиционных и освоение новых библиотечных технологий.
    В течение учебного года в план вносились изменения и дополнения, в основном это было связано с переносом даты, времени или проведением незапланированных ранее мероприятий.
Сведения о фонде школьной библиотеки образовательного учреждения:
Общее количество единиц хранения фонда библиотеки составляет 10988 экземпляра. Из них художественной литературы – 5306экземпляров,  в том числе учебно-методической литературы – 457  экземпляров, учебной литературы – 11526 экземпляра. Периодические издания -24 экз.
Всего читателей –  502человек
Фонд художественной литературы. Основная часть фонда открытадля доступа читателям.. Продолжается работа по составлению электронного каталога школьной библиотеки. 
Расстановка осуществлена по возрастным группам (1-4 классы; 5-8 классы, 9-11 классы) в соответствии с таблицами ББК для школьных библиотек.
Образовательный процесс осуществлялся при помощи учебной литературы, которая выдается школьной библиотекой и приобретается за счет обменного фонда.
	Процент обеспеченности школьными учебниками на 2020-2021 учебный год:
Начальное звено (1 ступень)	- 100 %
Среднее звено (П ступень)	- 100  %
Старшее звено (Ш ступень)	-100 %	
Основные показатели работы школьной библиотеки:
Книговыдача	- 8224
Посещаемость- 8296
    Число читателей увеличился, при этом количество посещений и книговыдачи на абонементе и остается стабильоы высоким по сравнению 2019-2020 года. Самыми активными являются учащиеся начальных классов, т.к. в этом году у учителей начальных классов проходили кружки в библиотеке в 1,2 классах

В течение 2020-2021 учебного года работа школьной библиотеки строилась на основе плана, который является одним из составных частей общешкольного плана по воспитательной работе. Все запланированные мероприятия были уточнены и согласованы с зам.директора по воспитательной работе. Работа школьной библиотеки была нацелена на решение задач по содействию учебному процессу образовательного учреждения. 
 Библиотекарь оказывает помощь в подборе материала при подготовке мероприятий, методическую – при разработке, оформляются книжные выставки, является участником конкурсов, викторин, бесед, праздников, библиотечных уроков, классных часов.
Младшие школьники любят читать периодические издания «Том и джерри», «Детская энциклопедия», «Принцесса», увлекательно читали книги, которые поступили в этом году. У старшеклассников же  просто остается очень мало времени на досуговое чтение. А когда есть возможность, они выбирают фэнтези, фантастику, любовные романы и детективы. Из периодических изданий чаще предпочитают  издания, пестрящие яркими иллюстрациями, зачастую дети просматривают, их не читая. 
  Справочно-библиографическая работа
Справочно-библиографическое и информационное обслуживание, как правило,  в библиотеке МАОУ СОШ №6 ведется посредством оформления книжных выставок, библиографических обзоров, составление рекомендательных и информационно библиографических списков литературы. Продолжается работа в электронном журнале, пополняется картотека. За учебный год было проведено 14 библиотечных уроков с использованием мультимедиа.
Библиотека оказывает помощь учащимся в подборке материала при написании рефератов, докладов, сообщений. Но литературы данной тематики недостаточно и конечно все это подыскивается с интернета в библиотеки.  
Беседы о прочитанных книгах проходят систематически, особенно с детьми, которые посещают кружок с учителями начальных классов. Также проводятся рекомендательные беседы при выборе книги, в основном для учащихся начальной школы, чтобы помочь в выборе интересной книги (в зависимости от возраста учащихся, техники чтения, интереса и т.д.). После таких бесед ребята с большим интересом читают и сами обращаются за помощью при выборе книг. Кроме этого все библиотечные мероприятия включают в себя беседы о книгах, обзоры по теме мероприятия. При подготовке библиотечных уроков даются задания по чтению книг по теме урока.
 Массовая работа.Массовая   работа вшкольной библиотеке ведется по следующим основным направлениям: поощрение свободного чтения (чтения для удовольствия, для удовлетворения познавательной активности, для возможностей самовыражения), содействие воспитательным программам школы, содействие учебному процессу. Было оформлено 17 выставок. Цель выставок: раскрытие фонда, пропаганда чтения, вызвать интерес к предмету через литературу. Через книги помочь образовательному процессу.
За отчетный период было проведено 33 мероприятия, формы проведения были разными - Это конкурс на лучшего читателя, викторины, игры-путешествия и т.д. Также была оказана помощь:
	1.День Знаний (помощь в подготовке праздника)
	Сентябрь

	2.День Учителя в России 
	Октябрь

	3.Прощание с Азбукой (подбор стихотворений, сценариев)
	Декабрь

	4.Новогодние праздники (подбор сценариев к классным часам)
	Конец декабря

	5.День Защитника Отечества (подбор стихотворений для классных часов)
	Февраль

	6.Международный женский день. Подбор стихов, песен,сце-нариев
	Март

	7.9 мая – День Победы. Подбор песен и стихов конкурсу чтецов.
	Май



Для учащихся 5 классов совместно с родителями ежегодно проводится родительское собрание, где команды представляют свои команды с презентацией о своей семье и как привлекают своих детей к чтению.
Взаимодействие с другими службами и другими организациями
Принимала участие в  декадах,  объявленных по школе:
·  «Месячник по безопасности дорожного движения»,
· Месячник по патриотической работе
Для повышения интереса детей к книгам школьная библиотека тесно сотрудничает с поселковой библиотекой. Начальные классы и учащиеся среднего звена регулярно в течение года коллективно посещают  эту библиотеку, участвуют в мероприятиях: диспутах, викторинах, тематических часах. Совместно проведено библиотечный урок «СБА  библиотеки» для 8 кл.
 Также школьная библиотека сотрудничала с музеем школы и проведены такие мероприятия как: ко дню рождения комсомола, военно-патриотическому воспитанию и т.д.
Общие выводы и предложения:
1. Школьная библиотека выполняет большой объем работы по предоставлению пользователям необходимого информационного материала. 
2. Библиотека нуждается в пополнении фонда методической, художественнойлитературы
3. Продолжить работу над повышением качества и доступности информатизации, качеством обслуживания пользователей. 
4. Увеличить лимит для подписки на периодику обучающимся и педагогическому коллективу. 
5. Продолжить работу по созданию электронного каталога в программе «Электронная школа». 
	Таким образом, план работы библиотеки осуществлен, но хочется добиться большего, чтоб дети с интересом посещали библиотеку.
Библиотекарь: Г.А.Суюндукова

